



□文/图 半岛记者 孙雅琴 郝春梅

6月6日~6月7日,青岛市20所高中的自主招生测试进行。在今年“全民自招”的新形势下,自招考试的陪考大军不亚于中高考,场面壮观。半岛记者了解到,今年各高中的面试题目花样百出,结合当下时事把“后浪”“华为”等热点词汇融入考题当中,考查学生的综合素养。

6月7日中午,记者在青岛2中看到,学校门口围满了陪考家长,等待着孩子考试结束。一些培训机构也在附近给家长们分发宣传单页,整个陪考场面的壮观程度堪比中高考。记者在现场采访家长了解到,今年优质高中的报考热度非常高,仅青大附中和超银中学就各有近200人报考了青岛2中。

“我们孩子学校一共450名学生,得有300人左右报了名,感觉有自招资格的学生全都报了名,为此学校还专门拿出时间来对学生进行自招辅导。”一名青岛26中学生家长告诉记者,孩子班里大多数学生都报名自招,考前一段时间,学校还专门拿出下午最后一节课当作自招辅导时间。

“今年自招的竞争压力真是太大了!我们孩子所在学校一共400多个初三生,报名自招的占了七成左右,仅58中就报了大约90人。”在58中门口,超银中学广饶路校区的一名学生家长向记者透露,在这么大的竞争压力下,孩子能通过前一天的自招笔试实属不易。“今天再加加油,面试再考个好成绩,就算是半只脚踏进58中了,这样我们在后面的中考就能稍微松一口气了。”该家长预计今年新中考360分的总分一定会使分数非常密集,也加大了中考录取的偶然性,所以不少人都想通过自招的方式提前突出重围。

据记者采访了解,青岛58中今年一共自招200人,前期报名人数近千人。学校根据1:1.3的比例划定的参加面试的人数,共有260人拥有面试资格,也就是说在前一天笔试中淘汰了700人左右。“今年报名的生源质量确实不错,物理试题150分的满分,我们之前预测学生的平均分能在90分左右,可实际上学生们的平均分接近110分,笔试情况非常理想。”青岛58中副校长吴峰告诉记者,今年58中笔试题的难度要略低于往年,但是题量加大了很多:“这也是与新高考的命题方向接轨,更加注重考查学生的阅读能力。”



市区20所高中自主招生测试结束,面试题目花样百出注重

2中问蜜蜂和鲜花谁

>>>青岛2中 考查创新能力和发散思维

6月7日下午1点左右,记者来到青岛2中门口,看到上午最后一批参加面试的考生正陆续走出考场。“2中的面试题目分为两大类,分别是人文素养和创新思维,每个类别有6道题目,我们可以在每个大类里面随机抽取两道,然后任选其中一道作答。”现场一名走出考场的考生告诉记者:“我抽到的人文素养类题目是让谈谈对家庭的理解,这个比较简单。创新思维题目则是给出了两个图形,一个是圆形中间有个长方形,一个是绳结,让谈谈两者的关系,这个题目有些意想不到。”

“我抽到的其中一道题目是黎明、黄昏、傍晚都有自己美丽的风采,谈谈自己的理解。我在回答的时候主要说了三点,一是生活处处皆美丽;二是任何事物都有两面性,不能因为它的缺点而看不到它的美丽;三是人应该有发现美的眼睛,举的是刘禹锡的例子。”超银中学广饶路校区学生田儒皓告诉记者。此外,“从多角度说说蜜蜂和鲜花,哪个更高级?”“谈谈对2中学生发展中心新落成的立体球形雕塑的理解”“机器人和人类的关系是怎样的,让考生畅想未来”也是2中自招学生今年的面试题目。

“2中自招测试主要侧重学生知识迁移、观察、解决问题等方面的能力。自招本身就是选拔性考试,确实有一定的难度。而且我们今年笔试的文本阅读量也较往年增加不少,各种材料的文本有6000多字。将来高考的阅读量加大是一种趋势,我们今年的自招变化也是一种引导。”青岛2中副校长李晓轮表示,2中面试则主要考查学生的创新性、想象力、发散思维、逆向思维等:“通过一些困难情景的营造,来考查学生各方面的能力。”

与此同时,记者采访青岛2中教育集团总校长孙先亮了解到,集团特为院士港分校设计了一体化游学管理机制,今年报考院士港分校的考生,高一在院士港分校学习,高二、高三将整体到青岛二中校本部进行培养和管理:“我们一直强调集团的一体化发展,学校计划让院士港分校学生高一在分校就读,高二、高三整体到本校游学。”

>>>青岛58中 “后浪”等热词进考题

“58中的面试一共有3道题目,答题时间是8分钟。第一道英语口语面试题共包括3个小问题,第一问是让我们用肢体语言表达‘我爱58’,没想到会出这样的题目,我当场给老师们比了个心,

大家都笑了。”走出考场的青岛59中初三学生石钊恺告诉记者,后面两个问题则是让考生用英语说至少3件对58中印象深刻的事情,以及为什么会选择58中。“我对58中前两天有两名学生救死扶伤、老师为学生晒被子,以及教学楼配备微波炉这几件事印象比较深刻,优美的校园环境、友好善良的同学、严而有爱的教师队伍等等,这些都是我选择报考58中的理由。”石钊恺说,他在查询笔试成绩时,发现自己竟然取得第一名的好成绩,这也让他在当天的面试中信心满满。

“用肢体语言表达‘我爱58中’这道题目其实是不计分的,主要是为了缓和一下学生的紧张情绪。后面两问既是考查学生的英语表达能力,也是在考查学生对学校的了解,以及对学校的认同程度。我们想选拔认同58中教育理念的学生,这样将来学生进入学校才会有更好的发展。”58中副校长吴峰解释说。

58中面试的第二道题目是跟华为有关,让考生说说华为logo的主色、企业精神,以及对华为的认识,从华为身上可以学习哪些精神等。“这道题恰好是我的强项,我平时就对电商和科技很感兴趣。华为除了有手机,在5G技术方面也是全球领先。面对国外的打压,也一步步挺了过来。我认为,不管是个人,还是企业乃至是国家,都应该认识到打铁还需自身硬,要自强,也要有创新能

探考题

